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III Glisser sur la neige 

Comp'tencft ifmlirales Effeauer un ca/c.ul- Restituer 
S("i connaissances 

Un traîneau est tiré sur 10 neige par un attelage de chiens 
e11tre deux points A et Bdistants de 350 m. 
Le cdble de l'tlttelage: exel'te sur le tllJÎneau une force Fque 
l'on supposera constante. de valeur 2,0 x 102 N. Le cable fait 
un angle e'" 100 avec la direction de AB. Pendantje dépla· 
cement, 10 neige exerce une force de frottement f que l'on 
supposera constante, de voleur f == 1,7 x 102 N, de directIon 
AB et de sens opposé au déplacement 
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d'atteloge 
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O. Calculer le travail de 10 force de traction Flors de ce déplo' 
cement Est-II moteur? rêslstant? • 

b. Calculer le trovail de la force de frottement flors de ce 
déplacement. Est-il moteur? résistant? 

IlPendule et travail du poids 

Compétences gl!!n4iralts Ejfeauer un ca/cu/- RestitU6 
US cormais5Dnct:s 

Un pendule formé d'un fil de longueur t == 50 cm et d'une 
bille assimilable à un point matériel de masse m == 100 g est 
Iôché depuis sa position horll.ontale. 
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Calculer le travail du poids de la bille entre: 
-les positions A et B; 
-les positions Bet C; 
-les positions A et C. 
Indiquer les cas où le travail est moteur ou résistant. 



ID ... Étude énergétique du pendule simple 

Comp6tenc" 9'n'ro.l" Eff«ruer un raisonnement 
icientifique - R«J/iiV un Khhna 

Un pendule est modélisé por un fil de masse nulle, de longueur 
f = 0,50 m, flllé en un point A et d'un point matérielS de 
masse m = 0,20 kg, accroché à l'edrémité libre du fil. On 
éwrte le pendule de sa position d'équilibre et on le lâche: le 
pendule oscille en!>llite librement. 
On appelle abscisse angulo.ire l'ongle 9 que fait le pendule 
avec sa position d'équilibre. 
L'étude des oscillatlans est réo.lisée dans un référentiel 
terrestre supposé galiléen. L'origine de l'axe des altitudes est 
prise il la position d'équilibre de S, les VOIiatlons de l'énergie 
potentielle de pesanteur 't mise en jeu au cours des oseillo­p 
tions sont reproduites d~ontre. On a choisi 'flp '" OJ pour la 
position d'équilibre du point matériel 

o. Réaliser un schéma du pendule et vérifier que l'énergie 
potentielle de pesanteur du pendule s'ellprlme por la relation: 

'fl = mgf(1 - cas9)p 

b. Déduire du graphique la valeur de l'amplitude des 
oscillations. 

c. Ce pendule n'échangeant pas d'énergie avec l'eJ(têA! 
son énergie mécanique reste constante. Déterminer: 
-la valeur de l'énergie mécanique 'tmdu pendule: 
-la valeur de la vitesse du salide au passoge por la posiIo 
d'équilibre. 

d. la période Todes oscillatloo5 de ce pendule se calcule, 

la relation Ta = 21't J; lorsque les oscillations ont une f 

omplitude (inférieure 6: 20").
 
les os<:iIIotlons étudiées ont'"i!lIes une faible omplit
 
Calculer la valeur de Ta et la comparer à la voleur de
 
période T" de l'énergie potentielle de pesanteur.
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On a choisi l'origine de l'axe des ollitudes:::: 0 m ou cenue
 
de la boule. lorsque celle-ci est posée sur le sol et '1p " 0 J
 
lo~uez::Om.
 

les courbes obtenues sont il ~rgies(J) (î)
 
représentées d<ontre.
 
Q. ldentif\ef les Uols courbes 
en justifiant les f~ 2S 
b. Que~-<lndlrede5frot­
tements exerces sur 10 boule 2o'4-~>--"-..._L-+=-,-~ 
pendant son • temps de '0'01. 7 1S 

Îr-~­
Co Déterminer les conditions 
de Io:ncement de 10 boIJle: 
- la voleur de la IIltesse 

lnltlole V'o: ~:t= 
- l'altitude ::0 du point de o 0,5
lancement. 
d. Quelle est l'altitude maxi­

male;:",.,.. atteinte par la boule? Quelle est oloB sa vitesse?
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